

-209-

2-он

BA - 7869
2.1.812020

Сов. секретно

экз. № 1

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИКУ-

тов. РАНДАКЯВИЧУСУ

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Об агентурно-оперативной работе аппарата
УКБ при Совете Министров Литовской ССР
в Калварийском районе.

за 1960 год.

Калварийский район по своему географическому положению является пограничным. Протяженность государственной границы с Польской Народной Республикой составляет 62 км.

Оперативная обстановка в районе характеризуется наличием возвратившихся из заключения ранее судимых за государственные преступления 226 человек, вернувшихся из мест спецпоселения и ссылки 381 человек, членов буржуазных политпартий и организаций 83 человека, репатриантов и реэмигрантов 94 человека. Зарегистрировано более 500 человек поддерживающих письменную связь с родственниками и знакомыми проживающими в капиталистических государствах. Ряд жителей района в 1960 году вели переписку с посольствами капиталистических государств по вопросам эмиграции, а отдельные из них посещали эти посольства.

В районе имеется 7 католических костелов, которые обслуживают 8 ксендзов, трое из них разрабатываются по делам агентурных разработок.

В городе Калвария дислоцируется десантная артиллерийская войсковая часть № 02207.

Оперативное обслуживание района ведёт аппарат УКГБ, в приграничной полосе дополнительно оперработник Капсукской погранкомендатуры и оперработник войсковой части Калварийского гарнизона. Охрану государственной границы в районе несут пять застав Капсукской погранкомендатуры.

В течении 1960 года на территории района открытых проявлений со стороны враждебного элемента не было.

На Калварийском участке имелось два случая нарушения государственной границы в сторону СССР гражданами Польской Народной Республики. Так, 11 августа 1960 года ЭРЛИХ Жана Станиславовна, 1944 года рождения, жительница гор. Варшава была задержана в 800 метровой погранполосе пограничным нарядом. В беседе ЭРЛИХ рассказала, что она будучи у своих родственников в гор. Сувалки из любопытства решила посмотреть границу. В этих целях ЭРЛИХ на велосипеде подъехала к пограничным столбам, оставила велосипед и вошла в 800 метровую погранзону, где и была задержана солдатами 4-й погранзаставы.

2 декабря 1960 года в 18-00 на участке 4-й погранзаставы нарядом солдат были обнаружены отпечатки человеческих следов на контрольно следовой полосе идущих в сторону СССР. По сообщению погранзаставы были приняты меры по розыску и задержанию нарушителя границы.

В 20-00 того же числа нарушитель границы был задержан в 6-ти километрах от госграницы на территории Калварийского района, трактористом колхоза "Сангруда" - ЗДАНИСОМ Витаутасом и доставлен в погранзаставу. Нарушителем границы оказалась САВИЦКЕНЕ Она д. Пятраса, 1925 года рождения, жительница приграничной дер. Райцюлишки, Лунской волости, ПНР.

В беседе САВИЦКЕНЕ показала, что она шла домой из гор. Сувалки, но ввиду темноты ночи заблудилась и нарушила госграницу.

ЭРЛИХ и САВИЦКЕНЕ были переданы представителям органов безопасности Польской Народной Республики.

В отчётном периоде аппарат УКГБ в Калварийском районе выполняя приказ КГБ при СМ СССР № 00225, строил свою работу по укреплению и улучшению качественного состава агентурной сети.

На 1 января 1960 года в агентурной сети аппарата УКГБ состояло :

а/ Агентов	-	" 71 "
б/ Резидентов	-	" 3 "
в/ Содержателей я/к:	-	" 7 "

Однако ряд агентов состоявших в агентурной сети не соответствовали требованиям руководящих приказов Комитета Госбезопасности при СМ СССР, а потому не могли выполнять тех задач, которые поставили перед органами госбезопасности ЦК КПСС и Советское правительство.

За отчётный период времени из агентурной сети исключено по неработоспособности и другим причинам - " 37 " агентов, " / " резидентов и " 2 " содержателя явочной квартиры.

Из числа исключенной агентуры, как непригодной в работе с органами КГБ, характерным примером является исключение из сети за дезинформацию агента " Факирас ".

Агент " Факирас " был завербован в агентурную сеть в 1953 году на патриотической основе бывшим Кибартайским РО МВД, для разработки литовских националистов из числа молодежи, но вскоре ушел на службу в Советскую Армию и был передан на связь в Особый Отдел КГБ войсковой части, Работая с Особым Отделом агент " ФАКИРАС " был замечен в

212

дезинформации, разоблачен и исключен из агентурной сети. По демобилизации из армии, в 1958 году с агентом "Факирас" была восстановлена связь. Вскоре от агента "Факирас" стали поступать сообщения о том, что на территории Кибартского района существует антисоветская националистическая группа из числа молодежи руководимой портным РАМАНАУС-КАСОМ. На основании этих сигналов было заведено дело оперативной проверки.

В декабре 1959 года в связи с ликвидацией Кибартского райаппарата КГБ, агент "Факирас" был передан на связь в аппарат УКГБ в Калварийском районе, куда же было передано и дело оперативной проверки на РАМАНАУСКАСА для дальнейшей его разработки.

Перепроверкой сообщений агента "Факирас" с помощью другой агентуры, литерных мероприятий и доверенных лиц выяснилось, что агент "Факирас" дезинформирует органы КГБ. На одной из явок агент "Факирас" был разоблачен в дезинформации, вину свою он признал и показал, что это он делал в целях получения от органов КГБ вознаграждений.

В результате этого агент "Факирас" был исключен из агентурной сети, а дело оперативной проверки на РАМАНАУСКАСА было прекращено.

Кроме того по подозрению в дезинформации исключен из агентурной сети агент "Лайкродис", а остальные по причине не работоспособности. В числе исключенных пять агентов к началу 1960 года являлись кандидатами и членами КПСС.

В настоящее время агентурный аппарат УКГБ по численности составляет:

агентов	- " 39 "
резидентов	- " 2 "
содержателей я/к	- " 7 "

В 1960 году аппаратом УКГБ в Калварийском районе вновь завербовано 15 агентов, приобретено 2 явочных квартир

Из числа вновь завербованных агентов характерными и положительно зарекомендовавшими себя в работе с органами КГБ являются:

Агент "ЮРГИС", с незаконченным высшим образованием, работает учителем в семилетней школе, проживает в приграничной полосе. Агент "Юргис" политически грамотный, общительный среди населения, быстро входит в доверие к интересующим органы госбезопасности лицам, имеет родственников проживающих в Польше и США, с которыми ведет переписку. Эти характерные особенности агента дают возможность наиболее эффективно использовать его в контрразведывательных мероприятиях по охране государственной границы, в целях выявления агентурой капиталистических разведок на территории района. Агент "Юргис" активно включается в работу с органами КГБ и представляет материалы заслуживающие оперативного внимания.

Так, на встрече с оперработником 20 декабря 1960 года агент "Юргис" сообщил: " 13 декабря 1960 года источник разговаривал с ЮДИЦКАСОМ Ионасом, гражданином Польской Народной Республики, прибывшим в гости из ПНР к сестре ЛЕОНАВИЧЕНЕ, жительнице гор. Калвария. В беседе ЮДИЦКАС высказал, что в Литве крестьяне живут лучше, чем в Польше. Об этом он - ЮДИЦКАС, по возвращению расскажет соседям в ПНР. Далее источник поинтересовался у ЮДИЦКАСА, как у них в ПНР соблюдается пограничный режим. На это ЮДИЦКАС ответил, что в Польше с этим делом проще. Такие мнения у ЮДИЦКАСА сложились из личных наблюдений в момент летних сельскохозяйственных работ у границы. Они польские граждане часто окликают советских граждан, но те в разговоры не вступают, повидимому, предупреждаются пограничниками.

Далее, ЮДИЦКАС рассказывал, что летом 1960 года в пограничные населенные пункты ПНР приезжали американские туристы и проживали по несколько

204-

- 6 -

дней. Лично ЮДИЦКАС и другие граждане удивлялись тому, что могло привлекать туристов в район Пунска / ПНР /, хотя по близости нет ни красивых лесов, ни озер где можно было бы отдыхать. Как рассказал ЮДИЦКАС один американский турист был по национальности литовец, убежавший с немцами из Литовской ССР в 1944 году. Фамилия его РИМАВИЧУС и он когда то проживал в дер. Моцкава Калварийского района."

По агентурному сообщению агента "Юргис" проходящий американский турист РИМАВИЧУС нами проверяется на предмет действительно ли он проживал в деревне Моцкава и в чем выражалась его деятельность в период буржуазного режима в Литве и в период немецкой оккупации.

Агент "ЯНУШАУСКАС" с образованием 7 классов, работает трактористом в колхозе, общительный, среди населения пользуется авторитетом. После вербовки и предварительной проверки на конкретных заданиях, агент "Янушаускас" используется в розыске госпреступников ПАКУЛИСА Иозаса и ПАКУЛИСА Казиса через их сестру ВИШНЯУСКЕНЕ, по которым представляет материалы заслуживающие оперативного внимания.

Агент "ПЕТРАУСКАС", со средним образованием, работает зоотехником в колхозе, проживает в приграничной полосе, имеет родственников проживающих в США, с которыми имеет письменную связь. По своему характеру и занимаемой должности агент "Петраускас" постоянно общается с населением и используется в контрразведывательной работе по охране государственной границы.

Вновь завербованные агенты "АЖОЛАС" и "ВЕНУОЛИС" располагают так же положительными характеризующими данными и могут с успехом оказывать нужную помощь органам госбезопасности.

В целях улучшения работы агентурного аппарата в 1960 году созданы более благоприятные условия для работы с агентурой, путем приобретения двух явочных квартир.

Таким образом в настоящее время 89 % всей агентуры принимается на явочных квартирах. Эти обстоятельства создадут условия прививать агентуре контрразведывательные навыки, проводить её воспитание в духе преданности Социалистической Родине, честному отношению к выполнению заданий в работе с органами КГБ.

Оперативный состав райаппарата КГБ улучшил свою подготовку для приёма агентуры, более конкретно даются агентам задания, получаемые от агентов сообщения заслуживающие оперативного внимания перепроверяются другой агентурой, доверенными лицами, мероприятиями "ПК".

Благодаря проводимой воспитательной работы с агентурой, ряд агентов "Варнас", "Каунас", "Обулис", "Генис" и другие улучшили отношение к сотрудничеству с органами КГБ, стали быть аккуратными в явках и представили ряд материалов заслуживающих оперативное внимание.

В октябре 1960 года от агента "ОБУЛИС" поступило сообщение о том, что житель дер. Юргежори, Калварийского района ЖУГЖДА хранит в тайнике несколько стволов оружия, о чем ЖУГЖДА по секрету рассказал агенту. Проверкой через другие источники выявлено, что ЖУГЖДА в действительности может хранить оружие, которое подобрал в период войны. На ЖУГЖДА заведено дело оперативной проверки и он взят в активную разработку. Агент "Обулис" по нашему заданию вошел в доверие к ЖУГЖДА, а последний обещает ему показать тайник с оружием.

По ориентировке 1-го Отдела 2-го Управления КГБ при СМ Литовской ССР житель гор. Калвария ЗАВИСТАУСКАС в апреле 1960 года посетил посольство ФРГ в Москве. Через агента "Двагионас" было установлено, что ЗАВИСТАУСКАС в

- 216 -

настоящее время работает электромонтером в ремстройконторе, поддерживает связи с лицами сомнительными в политическом отношении, вынашивает намерения выезда в Западную Германию. На ЗАВИСТАУСКАСА заведено дело оперативной проверки и он взят в агентурную разработку через агента "Дварионас".

В июне 1960 года от агента "Варнас" через резидента "Жемайтис" было получено сообщение о том, что рабочий совхоза "Павиштитис", Калварийского района БУЛЬКЯВИЧУС, работая в 800 метровой пограничной полосе в составе бригады по заготовке леса, вел разговор с подошедшим к границе со стороны Польши гражданином Польской Народной Республики НАРВИЧУСОМ, который интересовался жизнью своего брата - НАРВИЧУСА Иозаса, проживающего в м. Виштитис Калварийского района и вручил БУЛЬКЯВИЧУСУ сигареты и бутылку вина.

Произведенной проверкой факт переговоров БУЛЬКЯВИЧУСА с гражданином Польской республики был подтвержден.

В целях пресечения подобных явлений, с БУЛЬКЯВИЧУСОМ была проведена беседа совместно с представителями командования Капсуковской погранкомендатуры. В этой беседе БУЛЬКЯВИЧУС вину свою признал, был строго предупрежден о недопущении подобных случаев, а по линии руководства совхоза на него было наложено административное взыскание и отстранен от работы в пограничной полосе. Поступок БУЛЬКЯВИЧУСА обсуждался на собрании рабочих совхоза и на совещании совхозной дружины.

Дальнейшим наблюдением за БУЛЬКЯВИЧУСОМ через агента "Жемайтис" было выяснено, что БУЛЬКЯВИЧУС сожалеет о случившемся факте и осуждает своё поведение.

В декабре 1960 года от агента "Каунас" поступило сообщение о том, что на новый, 1961 год, в м. Кросна Лаздийского района подготавливается музыкальный вечер, на котором будут присутствовать местные ксендзы и несколько приглашенных артистов из гор. Каунас.

В целях выявления действительной цели этого собрания и содержание его, в м. Кросна нами направлены агенты "Каунас" и "Юргис", одновременно об этом информированы аппарат УКГБ в Лавдийском районе.

На ряду с агентурой, в оперативной работе используются доверенные лица, общее количество которых в аппарате УКГБ составляет 45 человек. Особо активно используются доверенные лица по охране государственной границы, в резко пересеченной, болотистой и лесистой местности, а так же по основным дорожным магистралям идущим к границе.

Использование доверенных лиц в оперативной работе даёт соответствующие результаты как в разоблачении анти-советского элемента, а так же в розыске госпреступников и нарушителей госграницы.

Так, через [REDACTED] выявлено два активных участника бандповстанческого отряда в м. Гражишки в 1941 году [REDACTED] которые участвовали в арестах и расстрелах советских граждан, а в 1944 году бежали с постоянного местожительства, но проживают на территории Литовской ССР. С помощью этих же лиц выявляется преступная деятельность [REDACTED] и готовятся материалы на них для заведения розыскных дел.

В октябре 1960 года в колхозе "Яуноя Гвардия", Калварийского района в течении недели пало на колхозном поле шесть коров. Химической экспертизой было установлено, что причиной падежа явилось отравление коров сульфатом, который содержится в удобрениях селитры и суперфосфата.

Официально было известно, что удобрение на клеверище где паслись коровы не вывозилось, в результате чего возникло подозрение об умышленном отравлении скота в колхозе.

В процессе разбирательства факта падежа коров в колхозе "Яуноя Гвардия" нами были установлены доверительные отношения с колхозниками [REDACTED] проживающим недалеко от места падежа коров.

В беседе с [] оперработник просил его оказать помощь органам КГБ в установлении причин падежа скота. Через полмесяца после начала разбирательства факта падежа скота, [] выяснил, что удобрение мелкий фосфорит в количестве двух автомашин было выброшено на клеверное поле перед падежом коров шофером колхоза "Яуноя Гвардия". В момент разгрузки удобрения был сильный ветер и его разнесло по полю.

Опросом шофера колхоза было установлено, что он действительно вывез на клеверное поле две автомашины удобрений чёрной земли полученной с базы, не оприходуя его по складу колхоза за неимением времени, так как обычно считалось, что это удобрение не вредное для скота и по существовавшему указанию правления колхоза выбросил его на поле.

Тщательным осмотром клеверного поля были найдены остатки выброшенного удобрения, а на них отпечатки следов пасшихся коров.

Исследованием химической экспертизы подобранных на поле остатков удобрений мелкого фосфорита было установлено, что он содержит в себе примесь ядовитых веществ селитры и суперфосфата, которые и явились причиной падежа коров при попадании им в желудок с растительностью.

Благодаря привлечению [] по раскрытию причины падежа скота было установлено, что коровы отравлены не умышленно, а по халатности и безхозяйственности правления колхоза, о чем был информирован районный комитет партии, который за халатность и безхозяйственность председателя колхоза т. ГРИШКОВИСА привлек его к строгому партийному взысканию.

В ноябре 1960 года от [] поступило заявление о том, что в беседе с гражданином ПУПСОМ жителем г. р. Калвария, последний рассказал ему о том, что житель гор. Калвария ПУЛКА по специальности портной, работает с патентом на дому приглашал его вступить в

219

какую-то организацию, за что обещал платить ежемесячно по 800-900 рублей. При той же беседе ПУПОС заявил что если он выяснит всех участников организации ПУПКА, тогда сообщит в органы КГБ. Однако на основании заявления не удалось побеседовать с ПУПОС, так как вскоре после беседы с [] он умер.

Учитывая возможность существования антисоветской организации в гор. Калвария руководимой ПУПКА и в целях её вскрытия, на ПУПКА заведено дело оперативной проверки и он взят в активную разработку.

В июле 1960 года [] проживающая в приграничной полосе сообщила, что во время сенокоса в 800 метр. пограничной полосе, колхозница колхоза "Сангруда", Калварийского района ПАУЛЮКОНИТЕ Она, вела разговор с гражданином Польской Народной Республики, от которого получила женское платье. Проверкой было установлено, что ПАУЛЮКОНИТЕ имеет дядю проживающего недалеко от границы в Польской Народной Республике, от которого и получила в подарок платье.

С ПАУЛЮКОНИТЕ нами была проведена профилактическая беседа, в которой она была предупреждена, а правлением колхоза "Сангруда" отстранена от работы в 800 метровой пограничной полосе.

В настоящее время в производстве аппарата УКГБ имеется "4" агентурных разработок, "3" дела оперативной проверки и "5" розыскных дела.

Все дела оперативного учёта обеспечены агентурной разработкой и по ним проводятся соответствующие оперативные мероприятия.

По делу агентурной разработки № 8380 разрабатывается ксендз -

Спранайтис Ионас с. Антанаса,
1912 года рождения, уроженец дер.
Эйстишки, Шакайского района, из кулаков,

221-

- 12 -

проживает в м. Любава, Калварийского района, является настоятелем костела.

Дело на Спранайтиса заведено в 1959 году аппаратом УКГБ в Калварийском районе. Основанием для заведения дела послужили сообщения агента "Обулис", из которых усматривается что Спранайтисе является настоятелем костела в м. Любава, Калварийского района, проводит у себя на квартире собрания местных граждан, в беседе с которыми высказывает намерения проводить подрывную деятельность на селе против мероприятий проводимых коммунистической партией и Советским правительством. Одновременно Спранайтисе в указанных беседах возлагает надежду на возникновение войны и установления буржуазного строя в Литве с помощью Западной Германии.

В целях активизации разработки Спранайтиса и перепроверки сообщений агента "Обулис", был введен в разработку агент "Ажолас". В этих же целях в 1959 году дважды проводились литерные мероприятия во время проводимых собраний у ксендза Спранайтиса, но подтвердить или опровергнуть сообщения агента "Обулис" не представилось возможным.

В течении 1960 года по делу Спранайтиса работали агенты "Обулис", "Ажолас" и "Мишкис", однако материалов заслуживающих оперативного внимания не получено.

В настоящее время для более глубокой разработки Спранайтиса из числа его близких связей готовится кандидатура на вербовку в качестве агента, одновременно вводится в его разработку ксендз агент "Юргис".

делу
По агентурной разработки № 7548 разрабатывается ксендз -

Закарца Антанас с. Костаса, 1907 года рождения, уроженец дер. Славикай, Шакийского района, Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, образование высшее-духовное, ксендз Калварийского костела, проживает в гор. Калвария, Литовской ССР.

221-

Закариза отбыл срок наказания за антисоветскую деятельность, а по возвращении из ИТЛ вновь стал высказывать среди своего окружения недовольство существующим строем в Литве. Имевшееся на Закариза дело агентурной разработки было поднято из архива.

В 1960 году разработку ксендза Закариза вели агенты "Юргис", "Орел" и [REDACTED], от которых поступили сообщения о том, что Закариза враждебно настроен к Советской власти, в беседах высказывает надежду на изменение в Литве политического строя, по этому вопросу он неоднократно вел споры с ксендзом АНДРЮШИСОМ, последний лояльно настроен к советской власти.

В дальнейшем разработку Закариза будут продолжать агенты "Юргис", "Орел" и [REDACTED]

По делу агентурной разработки № 4365 разрабатывается ксендз -

Рачкаускас Стасис с. Стасиса, 1908 года рождения, уроженец дер. Вальсконк, Алитусского района, Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, образование среднее-духовное, проживает в гор. Калвария, Литовской ССР, является настоятелем Калварийского костела.

Дело на Рачкаускаса заведено в мае 1952 года бывшим Упд. Управлением МГБ по Каунасской области. Основанием для заведения дела послужили агентурные сообщения о том, что Рачкаускас ранее был в близких отношениях с руководителем зарубежной антисоветской националистической организации "ВЛИК" ксендзом КРУПАВИЧУСОМ и до 1946 года вел с последним переписку через подставных лиц. В процессе разработки Рачкаускаса были получены материалы о том, что он враждебно настроен к советской власти, однако каких-либо практических шагов для активизации антисоветской деятельности не

предпринимает, а источник его связи с КРУПАВИЧУСОМ установлен не был.

В течении 1960 года разработку Рачкаускаса вели агенты "Орёл" и "Каунас", однако материалов заслуживающих оперативного внимания не получено. Агентурой Рачкаускас характеризуется как осторожный и осмотрительный человек, на проповедях в костеле говорит только о религии. Это же советует делать и другим ксендзам, предупреждая их не затрагивать политических вопросов.

В настоящее время выявлены все связи Рачкаускаса особенно среди старых прислужниц ксендзов, в том числе и бывшая прислуга ксендза-эмигранта КРУПАВИЧУСА и с помощью мероприятий "ПК" проверяются их связи с заграницей, в целях выяснения возможно существующего канала связи Рачкаускаса с КРУПАВИЧУСОМ.

Одновременно, в целях более глубокой разработки Рачкаускаса по нашему заданию будет направлен к нему агент ксендз "Юргис".

По делу агентурной разработки № 1491 разрабатывается -

Краушеййтис Викторас-с. Симаса, 1934 года рождения, проживает в м. Виштитис, Калварийского района, работает организмом в костеле.

Дело агентурной разработки на Краушеййтиса заведено в декабре 1953 года, бывшим Кибартским РО МВД, а в декабре 1959 года в связи с ликвидацией последнего передано для дальнейшей разработки в аппарат УКГБ в Калварийском районе.

Основанием для заведения дела послужило сообщения агента "Варяг", из которых усматривается, что Краушеййтис в 1949-1952 годах являлся связником националистической банды, имел кличку "Шермукшнис", доставлял бандитам продукты питания и оружие.

В процессе разработки Краушайтиса новых материалов о враждебной деятельности со стороны его добыто не было. В течении 1960 года разработку Краушайтиса вели агенты "Вильнюс", "Пленас", "Паинетис" и вновь завербованный по делу агент "Петраускас", однако материалов заслуживающих оперативного внимания добыто не было.

Учитывая, что Краушайтис в 1946-52 годах был не совершеннолетний, а в настоящее время ни какой антисоветской деятельности не проводит, дело на него будет сдано на хранение в архив, а Краушайтис подвергнут профилактике.

По имеющимся в аппарате КГБ розыскным делам, в отчетном периоде проводились соответствующие розыскные мероприятия.

По розыскному делу № 2375 и № 3959 розыскиваются государственные преступники братья -

1. Такулис Иозас с. Иозаса, 1906 года рождения, уроженец дер. Дотомай, Калварийского района, Литовской ССР, из кулаков, до 1944 года проживал в гор. Шауляй.
2. Такулис Казис с. Иозаса, 1918 года рождения, уроженец дер. Тиркантай, Калварийского района, из кулаков, до 1944 года проживал в гор. Вильнюс.

Такулис Иозас в период буржуазного строя в Литве и в период немецкой оккупации Литовской ССР работал начальником окружного отдела "Саугумас" в г. г. Кайшядорис и Шауляй, в 1944 году скрылся.

Такулис Казис в период немецкой оккупации Литовской ССР в 1941 - 1944 годах работал заместителем начальника агентурного отдела "Саугумас" в гор. Вильнюс, при отступлении немцев скрылся.

- 224 -

Из материалов дела видно, что розыскиваемые находятся за границей, но адрес их не известен.

Из числа родственников розыскиваемых на территории Капсукского района проживает их сестра ВИШНЯУСКЕНЕ Зофия, которая к началу 1960 года не была обеспечена агентурным наблюдением.

В целях наблюдения за ВИШНЯУСКЕНЕ в начале 1960 года были установлены доверительные отношения с

через которого было выяснено, что ВИШНЯУСКЕНЕ ведёт переписку со своей сестрой проживающей в Аргентине. Мероприятиями "ПК" было установлено, что ВИШНЯУСКЕНЕ кроме этого ведет переписку с неким ЯСИНАУСКАСОМ Казисом проживающим в США и БАРТУСЯВИЧУСОМ Иозасом, проживающим в Канаде, от которых получает посылки.

Через доверенное лицо "П" было установлено, что ВИШНЯУСКЕНЕ подобных родственников за границей не имеет, в результате чего возникло подозрение что под фамилиями ЯСИНАУСКАС и БАРТУСЯВИЧУС ведут переписку с ВИШНЯУСКЕНЕ розыскиваемые её братья

Через Центральный Госархив Литовской ССР были добыты образцы почерка розыскиваемых, а ОТО КГБ при СМ ЛССР дано задание сделать фотокопии с писем ЯСИНАУСКАСА и БАРТУСЯВИЧУСА для их исследования с образцами почерков розыскиваемых.

Установлено, что ВИШНЯУСКЕНЕ содержит в большой тайне переписку и получение посылок от БАРТУСЯВИЧУСА и ЯСИНАУСКАСА и выдаёт получение писем и посылок от имени своей сестры проживающей в Аргентине. Для более глубокой разработки ВИШНЯУСКЕНЕ, завербован агент "ЯНУШАУСКАС", который входит в её доверие и имеет задание заполучить у неё письма БАРТУСЯВИЧУСА и ЯСИНАУСКАСА для исследования с имеющимися образцами почерков розыскиваемых.

Вместе с этим в 1960 году установлены родственные связи жены розыскиваемого на территории Капсукского района, которые взяты под агентурное наблюдение через аппарат УКГБ в Капсукском районе.

По розыскному делу № 5345 поступившего в октябре 1960 года из аппарата УКГБ в Утенском районе, розыскивается -

Леонавишус Юлкс с. Симоно, 1908 года рождения, уроженец дер. Будричи, Калварийского района, из кулаков, до 1944 года проживал в гор. Зарасай,

который в период буржуазного строя в Литве и в период немецкой оккупации Литовской ССР являлся начальником отдела "Саугумас" Зарасайского уезда,

В 1944 году скрылся и по показаниям репатриантов в 1945 году находился в Западной Германии.

В целях активизации розыска Леонавишуса на территории района были установлены все его родственные связи, которые взяты под агентурное наблюдение через агентов "Генис" и "Жукайтис", а их международная переписка взята на "ПК".

Ввиду того, что по делу не была известна жена розыскиваемого и её родственные связи через Центральный архив ЗАГС установлена девичья фамилия и месторождение жены розыскиваемого в Утенском районе. В настоящее время через аппарат УКГБ в Утенском районе устанавливаются родственные связи жены розыскиваемого, которые при установке будут взяты под агентурное наблюдение.

Одновременно Центральному Госархиву ЛССР дано задание проверить в архиве образец почерка розыскиваемого.

По розыскному делу № 1118 разыскивается госпреступник -

Аушишрас Йозас с. Пранаса, 1905 года рождения, уроженец м. Виштитис, Калварийского района, из кулаков, до 1944 года проживал по месту рождения,

который в период немецкой оккупации территории Литовской ССР служил в полиции в м. Виштитис,

В розыске Вушираса участвуют агенты "Вильнюс" и доверенное лицо "М", однако материалов заслуживающих оперативного внимания о разыскиваемом не получено. В целях активизации розыска Вушираса, готовится кандидатура на вербовку в качестве агента "М", из числа его дальних родственников.

По розыскному делу № 243 разыскивается -

Сирозас Иозас с. Андрюса, 1904 года рождения, уроженец дер. Брукай, Калварийского района, из кулаков, женат, в 1944 году бежал в Германию,

который в 1944 году обучался в Германской разведывательной школе, готовился для вывозки на территорию СССР.

Из числа родственных связей через агентов "Орел" и "Петровас" в 1960 году в Алитусском и Шилутском районах установлены два его родных брата, которые по сообщению указанных агентов ведут переписку с разыскиваемым проживающим в ФРГ.

Мероприятиями "ПК" было установлено, что брат разыскиваемого Сирозас Пятрас проживающий в Шилутском районе ведет переписку с инкорреспондентом Сирозас И. проживающим в ФРГ.

Розыскное дело на Сирозас направлено в 1-й отдел 2-го Управления КГБ при СМ Литовской ССР для проведения мероприятий по установлению адреса разыскиваемого.

В течении 1960 года аппаратом УКГБ за малозначительностью прекращено "3" дела агентурной разработки и "5" дел оперативной проверки.

Из числа прекращенных дел опррочета характерными являются следующие:

Дело агентурной разработки № 8062 на -

Казлаускас Иозаса с. Иозаса, 1906 года рождения, уроженец дер. Иодяли, Калварийского района, женатого, из кулаков.

227-

- 19 -

Дело на Козлаускас заведено Управлением КГБ по Калининградской области на неперепроверенных сообщениях агента "Лилия", из которых усматривалось, что Козлаускас скрылся от выселения, бежал из Калварийского района в Калининградскую область, где в беседах среди своего окружения допускал различные антисоветские выпады.

В конце 1958 года Козлаускас возвратился к постоянному месту жительства в дер. Иодяли Калварийского района и дело на него поступило в аппарат УКГБ в Калварийском районе для дальнейшей разработки. На разработку Козлаускас были направлены агенты "Курск", "Генис" и "Игнотас".

В процессе разработки Козлаускас ни каких материалов о нём заслуживающих оперативного внимания получено не было. В тоже время было установлено, что Козлаускас вступил в колхоз, занялся общественно полезным трудом и никакой антисоветской деятельности не проводит. Дело агентурной разработки на Козлаускас было прекращено и сдано в архив.

Дело оперативной проверки № 4493 на -

Основанием для заведения дела [redacted] послужили агентурные сообщения о том, что он возвратился из тюрьмы, где отбывал срок наказания за хулиганские действия, общественно полезным трудом не занимался, в нетрезвом состоянии высказывает угрозы убийством в адрес руководящих работников в м. Виштитис.

На разработку [redacted] были направлены агенты "Вильякс", "Пленас" и "Посенетис". В процессе разработки было выяснено, что он в разговорах допускает отдельные антисоветские суждения, а в нетрезвом состоянии высказывает угрозы в адрес местных властей на почве материальных затруднений.

-228-

Учитывая эти обстоятельства, было решено с провести профилактическую беседу. С этой целью был приглашен в аппарат УКГБ, где в беседе с ним полностью признал свою вину, осудил свои поступки, дал слово недопускать впредь подобных явлений и заняться общественно полезным трудом. С нашей стороны [] был строго предупрежден. После состоявшейся беседы [] к работе стал относиться серьезнее, и каких-либо фактов антисоветских проявлений с его стороны не замечается.

Дело оперативной проверки № 4379 на -

Вейшаускаса Иозаса с. Юстино.

Основанием для заведения дела на Вейшаускаса послужили материалы "ПК", из которых усматривалось, что он поддерживает письменную связь со своим братом проживающим в Канаде и в письмах иногда допускает антисоветские выражения. Ранее Вейшаускас был судим за участие в резервном бандформировании.

На разработку Вейшаускаса был направлен агент "Альгирдас", два доверенных лица из числа его односельчан и международная переписка его контролировалась методом "ПК".

В процессе проверки Вейшаускаса было установлено, что по возвращению из тюрьмы он ведёт нормальный образ жизни, активно занимается общественно полезным трудом в колхозе и никаких антисоветских действий не допускает. Мероприятиями "ПК" было установлено, что Вейшаускас ведёт переписку со своим братом проживающим в Канаде, содержание его писем семейно-бытового характера и антисоветские суждения допускать в них не стал.

Учитывая, что дальнейшая проверка Вейшаускаса не целесообразна, дело на него прекращено и сдано на хранение в Учётно-Архивный Отдел КВБ.

- 219 -

В течение 1960 года аппаратом КГБ совместно с Райотделом Милиции проводилась оперативная работа по изъятию оружия нелегально хранящегося у отдельных лиц. В этих целях на явках с агентурой проводились соответствующие инструктажи, а в беседах с населением предлагалось сдавать в органы КГБ и милиции укрытое или найденное оружие. В результате в марте месяце 1960 года агент "Обулис" передал на явке оперработнику найденный им в лесу автомат иностранной марки.

В мае 1960 года тракторист ЯНУШАУСКАС выполняя милио-ративные работы нашел закопанный в земле пистолет иностранной марки и представил его в аппарат КГБ.

В октябре 1960 года Райотделом Милиции был получен сигнал о том, что житель дер. Сусники ПАУЛЕНИС Клямас, 1906 года рождения, хранит у себя пистолет иностранной марки, который он показывал ряду лиц. ПАУЛЕНИС был вызван в райотдел милиции, в беседе признал наличие у него оружия, указал место хранения пистолета и он у него был изъят.

В целях пресечения враждебных действий со стороны отдельных лиц, аппаратом УКГБ проводились профилактические мероприятия, характерными из которых являются следующие:

В начале 1960 года мероприятиями "ПК" были конфискованы два письма направлявшиеся в США жителем дер. Шилсодис, Калварийского района, в которых возводилась клевета на советскую власть и колхозное строительство в Литовской ССР. Проверкой, а затем графической экспертизой было установлено, что автором указанных писем является [имя], 1925 года рождения, малограмотный, из крестьян-бедняков, член колхоза "Тиеса", через агентуру и доверенных лиц было установлено, что [имя] в колхозе работает плохо, часто пьет, материально семью не обеспечивает, вступает в споры с руководством колхоза.

Учитывая, что _____ происходит из семьи бедняков, малограмотный, политически не развит, было принято решение провести с ним профилактические мероприятия. В этих целях конфискация его писем была легализована. Беседа с _____ проводилась в здании аппарата УКГБ, где он был разоблачен в распространении антисоветской клеветы с помощью писем. Свою вину _____ признал и заявил, что такого характера письма он написал в виду сложившихся у него не нормальных отношений с председателем колхоза и обещал подобных фактов впредь не допускать. С нашей стороны _____ был предупрежден, что в случае повторения подобных явлений он будет строго наказан, а так же было предложено ему искупить свою вину честной работой в колхозе.

После проведения профилактических мероприятий _____ стал заниматься общественно полезным трудом.

В 1959 году мероприятиями "ПК" было конфисковано письмо резкого антисоветского содержания направленное в США из гор. Капсукас.

В начале 1960 года было установлено, что автором этого письма являлась ученица _____ Капсукасской педагогической школы член ВЛКСМ КРИЩУНАЙТЕ Вида д. Костаса, 1942-года, которая к моменту установления её авторства работала учительницей в начальной школе в дер. Шаркайтес Калварийского района.

Учитывая, что КРИЩУНАЙТЕ является членом ВЛКСМ, по возрасту молодая, ранее себя ни чем не скомпрометировала, было принято решение провести с нею профилактические мероприятия. Конфискованное письмо КРИЩУНАЙТЕ было легализовано.

Профилактическая беседа с КРИЩУНАЙТЕ проводилась в школе, в отдельной комнате, в которой совместно с оперработником участвовали секретарь Калварийского РК КПЛ и секретарь Калварийского РК ЛКСМ.

В беседе КРИЩУНАЙТЕ свою вину признала и заявила, что письмо антисоветского характера она написала своим родственникам проживающим в США под диктовку своей матери проживающей

в гор. Капсукас. После признания КРИШУНАЙТЕ просила не привлекать ее к ответственности и заверила, что впредь подобных фактов она допускать не будет.

Поступок КРИШУНАЙТЕ в последствии обсуждался на бюро райкома комсомола и ей объявлен "выговор", а мать ее была профилирована аппаратом УКГБ в гор. Капсукас.

После профилактических мероприятий за КРИШУНАЙТЕ было установлено наблюдение через доверенных лиц и выяснено, что она очень сожалеет о своём необдуманном поступке.

В начале летнего сезона от агентуры, доверенных лиц и советско-партийного актива поступили сигналы о том, что в запретную пограничную зону под прикрытием родственных и других связей, особенно в выходные дни приезжает много граждан не имеющих на то разрешений.

В целях пресечения подобных нарушений пограничного режима, аппаратом УКГБ совместно с райотделом милиции, личным составом погранзастав и отрядами народных дружин, в течение лета 1960 года трижды в выходные дни проводилась проверка паспортного режима в пограничных апилинковых советах, входящих в запретную погранзону.

В результате этих проверок было задержано около 18 граждан не имевших пропусков в пограничную зону, часть из задержанных лиц этой категории были подвергнуты административным взысканиям в виде штрафа по линии милиции, а остальные в порядке профилактики предупреждались о недопущении впредь подобных явлений и выдворялись за пределы запретной пограничной зоны.

Проведение этих мероприятий положительно сказалось в дальнейшем, число нарушителей пограничного режима в массовом порядке прекратилось. Отдельные граждане прибывавшие к родственникам или знакомым в запретную зону без пропусков, обращались за разрешением на месте в органы КГБ и милиции.

В отчетном периоде оперативный состав более тесно поддерживал связь с населением, в беседах с гражданами выяснял

определенные недостатки в работе, о чем информировался районный комитет партии, для принятия соответствующих мер по их устранению. Благодаря этой связи, в беседах от граждан поступали сигналы заслуживающие оперативное внимание. Оперативный состав присутствовал на собраниях и заседаниях правлений колхозов, где помогали вскрывать недостатки в работе и вносили свои предложения по устранению вскрытых недостатков.

В течении 1960 года оперативным составом прочитано "//" лекций среди населения на тему о революционной бдительности советского народа, а так же проведено большое количество бесед с населением на политические темы.

В приграничной полосе оперативный состав совместно с партийными органами проводил воспитательную работу с отрядами народных дружин, заостряя их внимание на охрану государственной границы от проникновения вражеской агентуры.

За отчетный период времени в аппарате УКГБ при СМ Литовской ССР в Калварийском районе принимались следующие меры по укреплению служебной дисциплины и улучшению конспирации в работе оперативного состава:

На ежемесячных оперативных совещаниях подводились итоги работы всего аппарата в целом и каждого оперативного работника в отдельности, на которых обсуждались недостатки и указывались меры по их устранению. Это обязывало оперативных работников более добросовестно относиться к исполнению служебного долга на порученном участке.

Оперативные работники, которые в агентурно-оперативной работе имели по тем или другим причинам низкие результаты, заслушивались на партийных собраниях, что оказывало большое влияние на улучшение деятельности каждого оперработника и аппаратом в целом.

От оперативного состава в повседневной работе требовались планы намечаемых мероприятий на день и отчеты о их выполнении, что сыграло положительную роль в деле рациональ-

ного использования оперработником рабочего времени, особенно, в связи с переходом на семичасовой рабочий день.

При анализе работы с агентурой в начале отчётного года, когда агентурный аппарат был громоздкий и засорен дезинформаторами и неработоспособными агентами, было такое положение, что 50 % агентуры принимались в так называемых обусловленных местах, подготовка к встречам проходила "на скорую руку", тратилось время на приём неработоспособной агентуры, что отрицательно отражалось на всей агентурно-оперативной работе аппарата.

В настоящее время, когда оперативный состав в основном очистился от неработоспособной агентуры. - исключено "37" агентов, что составляет 52 % всего агентурного аппарата; на явочных квартирах вместо 50 % агентуры принимается 89 %. К имеющимся 7 явочным квартирам готовится ещё три явочные квартиры, которые будут приобретены в 1-ом квартале 1961 года. Таким образом аппарат УКГБ в Калварийском районе добьётся 100 % приёма агентуры на явочных квартирах, что должно положительно отразиться на всю агентурно-оперативную деятельность.

С уменьшением агентурного аппарата чаще ведётся контроль за оперативным составом о подготовке к встречам оперработника с агентом.

В связи с исключением из агентурной сети большого количества агентуры, которая не представляла дальнейшего оперативного интереса, в целях улучшения контрразведывательной работы на территории района и более глубокой разработки объектов дел оперативного учёта аппарату необходимы новые вербовки из лиц грамотных, способных выполнять задачи стоящие перед органами КГБ.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР

В КАЛВАРИЙСКОМ РАЙОНЕ МАТОН

Ильинский
ИЛЬКОЛАЕВ /

592

"31" декабря 1960 года.